

《成主学堂》我真是基督徒吗？

第7讲：如果你不爱他人，那么你还不是基督徒

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。来到成人主日学的时间，我们一起来学习这宝贵的课程。借着现在正在学习的“我真是基督徒吗？”，我们一起来察验自己的属灵生命是否健康。今天我们一起学习第7讲：如果你不爱他人，那么你还不是基督徒。正所谓江山易改，本性难移。人即便经历了一生的邪恶，也并没有学会去爱。对吗？果真如此吗？从某种角度上来说，我们借着这门课程就是想告诉你，这正是基督徒所经历的改变。圣经说，真实的悔改和信心必定带来一个重大的改变，那就是，对他人真心的关爱。事实上，如果你重生后没有经历过这样的改变，你就得好好地反思一下你是不是一个真正的基督徒。这并非编造，我只是借用了使徒约翰的话。在约翰一书4:7-8：“亲爱的弟兄啊，我们应当彼此相爱，因为爱是从神来的。凡有爱心的，都是由神而生，并且认识神。没有爱心的，就不认识神，因为神就是爱。”道理很简单：如果你不爱他人，那么你可能还不是基督徒。

怪异的爱

这个说法确实有些难为人——因为它要求我们诚实地察验自己的内心和生活。但令我们感到为难的还有一个原因，就是我们不知道我们要爱到什么程度，才算是有爱心。我是说，每个人都有自己喜爱的人和事。在我认识的人当中，即使是最坏的人也爱他们的朋友、妈妈或孩子。如果说人必须有爱心才能成为基督徒，那么又有谁不能满足这个条件呢？但在这个爱字乱飞的世界里，基督徒的“有爱心”到底指的是什么呢？为了回答这个问题，我们需要更深入地挖掘圣经告诉我们，基督徒应该如何去爱。圣经告诉我们，基督徒有三种特殊的爱。

爱其他基督徒

在上十字架的前夜，耶稣最后的教训是赐给门徒一条新命令。祂告诉他们：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”（约翰福音13:34-35）

耶稣的门徒应当以超乎常人的方式彼此相爱。这是成为基督跟随者的一个特征和标记。一般这样的爱会表现在地方教会当中。就像新约作者对初期教会的教导那样，地方教会的弟兄姊妹应当看顾彼此的身体和灵魂。

彼得深知爱教会里的弟兄姊妹并不容易，所以写道：“最要紧的是彼此切实相爱，因为爱能遮掩许多的罪。”你身边的肢体会犯罪得罪你，但你仍然要爱他们！你知道吗？不仅如此，你还要热情款待他们，不可向他们发怨言。圣经中一次次地命令基督徒要彼此相爱。所以，约翰告诉我们，爱其他的基督徒是一个真门徒的标志，而缺乏这种爱则正是假教师的记号：“人若说自己在光明中，却恨他的弟兄，他到如今还是在黑暗里。爱弟兄的，就是住在光明中，在他并没有绊跌的缘由；惟独恨弟兄的，是在黑暗里，且在黑暗里行，也不知道往哪里去，因为黑暗叫他眼睛瞎了。”（约翰一书2:9-11）

爱有缺乏的人

基督徒爱心的另一个特点就是，爱那些贫穷和有缺乏的人。约翰的第一封书信，他尖锐地问道：“凡有世上财物的，看见弟兄穷乏，却塞住怜恤的心，爱神的心怎能存在他里面呢？”（约翰一书 3:17）神的爱不可能只住在你心中，却不向外流淌，以怜悯恩慈对待有缺乏的人。如果我们声称自己相信基督，却拒绝向有困难的人伸出援助之手，那么我们的信心就是死的，是无用的（雅各书 2:15-17）。

这种对穷人的关切，似乎是早期基督徒的特质。公元 45 年左右，耶路撒冷遭遇饥荒，城中的教会受到了重创。虽然马其顿的弟兄姊妹自己也不富裕，但他们立即做出了回应，倾囊相助。我们也知道教会常常看顾贫穷的寡妇，照看穷人是早期教会敬虔的一个标志。这种生活方式，甚至给仇视基督教的外人也留下了深刻的印象。公元 197 年，早期教会领袖特土良写了《护教书》，向敌对的罗马当局为基督徒辩护。他在书中描述了基督徒对需要帮助的弟兄姊妹所表现出的非凡的爱，这种爱是如此之大，以至于招致了他们异教徒邻居的嘲笑。他写道：虽然我们有奉献箱，但这不是一笔买卖交易，仿佛我们的信仰价值多少钱。在每月的奉献日，如果一个人愿意，他可以只投入一笔很小额的奉献款，但前提是出于他的乐意，而且是在他的能力范围内；因为奉献不是强制，一切都是出于自愿。这些奉献款……不是用于宴席、珍馐和狂饮，而是用来救济穷乏之人和安葬他们，帮助家庭穷苦的儿童和孤儿，还有家中无依无靠的老人；遭遇海难的人也在其中；如果有人是在矿井遇难，或被放逐至孤岛，或在狱中不见天日，基督徒会因其对神教会的忠实，就有如照看婴孩一般地照顾他们。但旁人却对我们另眼相看，主要是因为这爱太高尚。看啊，他们说，他们是多么彼此相爱……他们甚至愿意为对方舍命。

爱仇敌

真基督徒的第三种特别之爱，是对仇敌的爱。这可能是耶稣的命令中最不容易，也最为特别的爱。祂说，即使最糟糕的罪人，也能爱那些爱他们的人。但这样的爱对属祂的人来说还远远不够。祂说：“只是我告诉你们这听道的人，你们的仇敌，要爱他！恨你们的，要待他好！咒诅你们的，要为他祝福！凌辱你们的，要为他祷告！有人打你这边的脸，连那边的脸也由他打。有人夺你的外衣，连里衣也由他拿去。凡求你的，就给他。有人夺你的东西去，不用再要回来。你们愿意人怎样待你们，你们也要怎样待人。你们若单爱那爱你们的人，有什么可酬谢的呢？就是罪人也爱那爱他们的人。你们若善待那善待你们的人，有什么可酬谢的呢？就是罪人也是这样行。你们若借给人，指望从他收回，有什么可酬谢的呢？就是罪人也借给罪人，要如数收回。你们倒要爱仇敌，也要善待他们，并要借给人不指望偿还，你们的赏赐就必大了，你们也必作至高者的儿子，因为他恩待那忘恩的和作恶的。你们要慈悲，像你们的父慈悲一样。”（路加福音 6:27-36）基督徒身上应当带有这种超然、违背常情的大爱。按照天性，我们都喜欢对自己好的人，厌恶和我们作对的人。但每个真正从神而生、跟随耶稣为主的人，都能够超然地去爱人，包括爱那些抵挡自己的人。

这些与爱神有什么关系？

真基督徒能爱人。他们爱弟兄姊妹，爱有缺乏的人，也爱他们的仇敌。他们为什么能这样有爱心呢？记住约翰一书 4:7 所说的：基督徒从神而生，而神就是爱。基督徒能这样爱是因为他们靠着圣灵的大能，从而彰显出神自己的性情。我们再来仔细查考一下圣经，看看我们为什么必须这样来爱人。

约翰一书 4:8：“没有爱心的，就不认识神，因为神就是爱。”

约翰福音 13:34：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。”

马太福音 5:44-45：“只是我告诉你们：要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样就可以作你们天父的儿子；因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。”

以上所有经文都要求基督徒必须去爱，因为神自己就是爱。我们的爱能表明神的爱住在我们的里面，这爱也能彰显神的形象。我们爱基督徒，爱有缺乏的人，也爱仇敌，因为他们都是神所爱的人。

神爱祂的百姓——基督徒

神对祂子民的厚爱极为奇妙。事实上，整个基督教的信息都在告诉我们，荣耀的神如何用恩慈的大爱，拯救不配的百姓。神一次次地提醒基督徒，他们的得救彰显了祂对他们的爱。

以弗所书 2:4-5：“然而，神既有丰富的怜悯，因祂爱我们的大爱，当我们死在过犯中的时候，便叫我们与基督一同活过来。”

以弗所书 3:17-19：“叫你们的爱心有根有基，能以和众圣徒一同明白基督的爱是何等长阔高深，并知道这爱是过于人所能测度的，”

提多书 3:4-5：“但到了神——我们救主的恩慈和祂向人所施的慈爱显明的时候，他便救了我們；并不是因我们自己所行的义，乃是照祂的怜悯，借着重生的洗和圣灵的更新。”

约翰一书 3:1：“你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女；我们也真是祂的儿女。”

神为何要救祂的百姓？为何要收纳他们成为自己的孩子？这和他们的表现毫无关系。相反，神拯救人完全是出于祂奇妙的爱。祂爱祂的百姓，所以差遣祂的儿子来拯救他们。

神爱有缺乏的人

按着天性，我们都喜欢富有、成功。但神说，祂怜恤有缺乏的人、穷苦的人、寡妇、孤儿和向祂呼求的人。因为耶和华你们的神，祂是万神之神，万主之主，至大的神，大有能力，大而可畏，不以貌取人，也不受贿赂。祂为孤儿寡妇伸冤，又怜爱寄居的，赐给他们衣食。所以你们要怜爱寄居的。

雅各书 2:5：“我亲爱的弟兄们，请听，神岂不是拣选了世上的贫穷人，叫他们在信上富足，并承受他所应许给那些爱他之人的国吗？”

路加福音 6:20-21：“耶稣举目看着门徒，说：你们贫穷的人有福了！因为神的国是你们的。你们饥饿的人有福了！因为你们将要饱足。你们哀哭的人有福了！因为你们将要喜笑。”和世间的贫富观相反，穷乏者反而比有权有势的人更容易得到属灵的祝福。名誉和声色犬马总能使人麻痹，这样的人不知道他们需要神。但绝望的人更有可能向神呼求，因此也更容易经历到神的怜悯和帮助。

神爱祂的仇敌

神爱那些不配的人，这是一回事；神爱穷苦缺乏、无以回报的人，这又是另一回事；但这位圣洁公义的神，居然爱祂的仇敌而不是彻底消灭他们，这简直令人震惊！然而，这样的爱就是神完美属性的一种展现。马太福音 5:45-48：“这样就可以作你们天父的儿子；因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。”

罗马书 5:8-10：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。现在我们既靠着他的血称义，就更要借着祂免去神的忿怒。因为我们作仇敌的时候，且借着神儿子的死，得与神和好；既已和好，就更要因祂的生得救了。”

爱在哪里？

我们说过我们能从人对罪的态度而看出他们的父亲是谁。如果我们爱慕犯罪，撒但肯定是我们的父。如果我们渴慕公义，神就肯定是我们的父。与之类似，我们爱人的方式也能显明我们是属谁的。如果你单单爱那些爱你的人，那么你还不是耶稣的跟随者。记住，耶稣赦免了那些嘲笑和虐待祂的人。如果神自己这样不计代价地爱祂的子民——甚至那些惹人厌、瘸腿的和有需要的也在其中——那么，祂的跟随者也当如此。神就是爱。凡从神而生的也是如此。亲爱的弟兄姊妹，愿神带领我们，作主耶稣基督的真门徒。

反思

基督徒的爱是怎样的爱？这种爱与神对祂百姓的爱有着怎样的关系？

你能从自己的生活中看见这样的爱吗？

非基督徒能否表现出真心的爱？如果可以，他们的爱和基督徒的爱有着怎样的区别？

悔改

向神承认你因为自私、嫉妒或骄傲而无法去爱。请神赦免你所有当爱却未能爱的时刻。在未来几周，你可以向谁表达爱心？请为此制定一个计划。

谨记

阅读罗马书 5:8：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”

花点时间来默想神奇妙的大爱，祂竟愿意差遣祂的儿子来拯救我们。无论我们如何爱人，都不足以赚取祂的爱。相反，尽管我们满身罪污，但神依然爱我们，明白这一点，会使我们能够更好地爱人。

分享

请一位教会肢体评估你在生活中是否有爱心。

委身地方教会能如何帮助你在本课所讨论的各种爱中成长？